

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „**SOLIDARITATEA**” Sibiu

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarlon Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în față: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 20.000.—; pentru particulari Lei 5000.—; pentru funcționarii publici și particulari Lei 3000.—; Abonament de sprijin Lei 50.000.—, în străinătate Lei 10.000.—. Taxa pentru inserțiunile: de fiecare cm. Lei 200.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliclu**

S u m a r u l :

Aldea Ovidiu Dumitru: Colegiul Economistilor. — Dr. Eugenia Munteanu: Activitatea național-economică a băncilor românești din Ardeal. — P. D. p.: Sorioare în familie, frații la uncheșiu. — Banca „Agricola” s. a. Hunedoara: Prospect de sporirea capitalului social. — Noul guvernator al Băncii Naționale a României. — Bilanțe: „Ardeleana”, institut de credit și economii, s. p. a. în Orăștie. — „Solidaritatea”, Asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Colegiul Economistilor.

Se întâmplă foarte rar să se acorde inovațiilor prealabile laude. De obicei se abundă cu tot felul de critici, mai mult sau mai puțin autorizate. Dar acestea nu sunt totdeauna hofărătoare pentru realizările formulate. Sunt însă întreprinse fie pentru desorientarea opiniei publice, fie într'un scop ce vădește atingerea anumitor interese. Și această activitate potrivnică denotă caracterul anti-progresist ce se cultivă mai ales prin presă.

Dacă colegiilor existente li s'a recunoscut rațiunea organizării și funcționării lor și actualmente nimeni nu mai caută nod în papură pentru subminarea lor, ne miră judecata stămtă a celor cari utilizează coloane în ziaristica noastră economică pentru inoportunitatea unei idei ce se impune spre realizare, nu științific, ci profesional. Se știe că marii economiști, n'au avut nevoia organizării în colegiu pentru creierea operelor lor

fundamentale în cursul vremurilor, după cum nici medicii de seamă în descoperirile lor savante nu au ajuns la rezultate impresionante, datorită unui anumit colegiu. Și tot atât de bine se poate scrie și despre inginerii și arhitecții construcțiilor istorice, că osteneala muncii lor nu s'a făcut prin responsabilitatea formală a unei oarecare asociații profesionale. Talentele nu se relevă prin organizația branșei respective, ci prin specificul lor natural. Și dacă în organizarea vremurilor de azi, remarcarea talentelor se evidențiază ca aparținând anumitor asociații profesionale, aceasta trebuie înțeleasă așa cum se cuvine. Un colegiu nu este altceva decât organizarea membrilor de aceeași pregătire specială în vederea stabilirii unei responsabilități legale pentru activitatea desfășurată în aparatul Statului român.

Colegiul economiștilor, nu este un vis al licențiaților Academii Comerciale și al doctorilor economiști, este formula de legiferare a unui corp matur, pentru stabilirea responsabilității fiecărui membru activ în viața economică a țării. Desvoltarea statelor moderne către o ordine economică capitalist-socială impune fiecărui factor, atât utilizarea lui specială, cât și responsabili-

fatea respectivă. Economistul nu poate fi confundat cu oricare contabil sau inginer preocupat înafara strictei lui specialități și de problemele economice ale unei întreprinderi. Economistul rămâne, în primul rând factorul întreprinzător al activității economice și dirijorul tuturor operațiunilor economice pentru progresul întreprinderii inițiate. Dacă în viața de toate zilele, inginerii mai ales, își arogă drepturi de economiști prin rolul ce joacă în anumite întreprinderi sau prin cunoștințele ce le dovedesc în această materie, aceasta nu poate să-i califice decât într-o calitate de „cei mai buni economiști dintre ingineri“.

Instituțiile noastre de pregătire economică, Academii comerciale, nu au menirea licențierii de contabili, cum foarte adesea se înțelege, ci promovarea elementelor de capacitate economică pentru organizarea eficientă a întreprinderilor lucrative. Este adevărat, că lipsa unui colegiu nu a permis cimentarea unor drepturi legitime în acest sens față de responsabilitatea simțită. De aceea socotim a se recunoaște proiectului de constituire a Colegiului economiștilor temeiurile indiscutabile, cari resping orice observări venite dinafara cunoașterilor problemelor economice. A susține pur și simplu că un atare colegiu este o măsură anti-democrată prin necuprinderea lui a elementelor străine de o astfel de specialitate este tot atât de absurd dacă menținerea celorlalte colegii se admite într-o stare de dezvoltată democrație. Noi știm că se înțelege prin democrație și o anumită ordine în viața de Stat și orice organizare profesională nu poate decât să consolideze această viață.

Democrația nu poate fi un disolvant al organizațiunilor de Stat. Ea trebuie să fie conform principiilor ei, formula de organizarea ordonată a Statului pentru binele componenților lui. Nu trebuie să se creadă că prin înființarea colegiului

economiștilor greutățile materiale de azi vor dispărea imediat și bună starea se va instaura fără întârziere așa cum ispitesc gurile rele. Se va realiza fără îndoială progrese simțitoare, fiindcă responsabilitatea fiecărui membru este devăluită tuturor, iar drepturile firești vor fi nu numai apărute, ci stimulente pentru o activitate cât mai rațională, mai plină de rezultate bune.

Celor care au pornit la drum pentru realizarea acestui desiderat le urăm deplin succes spre binele acestei țări și al colegilor.

ALDEA OVIDIU DUMITRU

Activitatea național-economică a băncilor românești din Ardeal

**Banca „Ardeleana“ din Orăștie.
Șase decenii în slujba neamului.**

Băncile românești din Ardeal, înființate cu mari greutăți sub stăpânire străină, din cauza multelor piedeci puse de foștii asupritori, au devenit focarele de încurajare a elementului românesc pe terenul economic-financiar și național. Mulțumită acestor instituțiuni, dintre care unele au devenit adevărate binefăcătoare ale populației românești, românii ardeleni și bănățeni au scăpat de cămătăria băncilor străine și uzurașii hrăpăreți, cari sugeau vloga neamului nostru.

Prin băncile românești au putut fi scăpate multe moșioare românești de vânzarea lor prin dobă, au putut începe românii negoțul și meseria, iar tinerii studenți au fost ajutați să-și poată începe și termina studiile secundare și universitare, punându-se în slujba neamului.

Tot prin băncile românești au ajuns multe moșii străine în mâinile românilor, cu ocazia vânzărilor silite, licitații, etc. Băncile românești au subvenționat bisericile, școlile și alte instituțiuni.

Deci, mai poate fi chiar în zilele noastre un român, care să nu recunoască marile binefaceri pentru el și pentru neam, ale băn-

cilor românești din Ardeal, mai ales, și mai poate sta la îndoială, când are lipsă de un împrumut sau să-și plaseze în mod sigur banii săi spre fructificare, ca să nu recurgă la băncile românești ?

Este absolut justă cererea d-lui Dr. Aurel Vlad, fost ministru, Președintele Asociației Băncilor Românești din Ardeal „Solidaritatea”, *că băncile românești ardelene trebuiesc ajutate de Stat pentru emanciparea lor față de celelalte bănci mai bine situate, unele chiar în România Mărită! — căci numai atunci va putea fi satisfăcut și creditul românesc pretutindeni în Ardeal, în urma căruia vor putea lua un avânt îmbucurător toate ramurile economiei noastre naționale...*

Una dintre aceste binefăcătoare instituțiuni bancare, a fost și a rămas banca „Ardeleana” din Orăștie, care împlinește 60 ani de activitate laborioasă în slujba neamului, pe terenul național-economic și social cultural în Ardeal, mulțumită conducătorilor săi tehnici și spiritali.

Înființată la 1885, la stăruința adv. Dr. Ioan Mihu, înconjurat de o seamă de intelectuali, comercianți și frunțași țărani din Orăștie și împrejurime, „Ardeleana” a ajuns între marile instituții bancare din Ardeal, mulțumită conducătorilor săi și a populației românești înțelegătoare în frunte cu directorii Dr. Aurel Vlad, Ioan I. Lapedatu, fost ministru și guvernator al Băncii Naționale a României, Dr. Octavian Sglimbea, pricepuți financiari, apoi Simion Vlad ș. a., iar de 10 ani banca are ca director executiv pe tehnicianul Cornel N. Mihailă, care a condus banca în cele mai grele timpuri cu funcționarii săi devotați.

Banca și-a ținut recent a 60-a adunare generală ordinară sub conducerea d-lui Dr. Aurel Vlad, fost ministru, președintele Consiliului de administrație și al „Solidarității”, înconjurat de vechii și bunii săi colaboratori păr. Adam Basarab, Dr. Augustin Deaș, Consilier de Curte de Apel î. p., remarcându-se acum lipsa regretatului decedat Dr. Romul Dobo, medic, fondator și mare suflet românesc, apoi angajații C. Mihailă, director, Dr. Victor Boroș, jurisconsult, Ioan Lăzăroiu, șef-contabil, Petru Sfântu, casier, cel mai vechiu funcționar al

institutului și Valer Orbonaș, care au format biroul.

S'a remarcat prezența multor acționari, doamnele: Anuța Dr. Vlad, Ili General Macici născ. Dobo și Doina Ing. Drogeanu născ. Dobo ș. a.

Adunarea a primit cu aprobare toate rapoartele prezentate, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1945 etc., tipărit într'o broșură, luând cu satisfacție la cunoștință raportul documentat al directorului C. Mihailă, despre activitatea și situația băncii, din care reproducem următoarele:

Deși, după 6 ani de războiu, vieța economică și financiară a fost greu încercată în anul 1945, în domeniul bancar, la începutul anului, s'a constatat o urcare considerabilă a depunerilor și a conturilor curente creditoare. În partea a doua și îndeosebi la sfârșitul anului, din cauza creșterii prețurilor într'un ritm din ce în ce mai mare, s'au ridicat multe depuneri, manifestându-se o simțitoare penurie monetară, ce a tras după sine o cerere tot mai accentuată de credite, cari numai în parte au putut fi satisfăcute.

Iar pentru a arăta progresul făcut în anul 1945, a prezentat un tablou comparativ ale principalelor posturi din bilanțele anilor 1944 și 1945, cu diferențele intervenite, din care reiese că totalul activelor a crescut în anul 1945 cu Lei 235.258.022 dela Lei 183.164.961 la Lei 418.422.983, adică mai mult ca dublu.

Banca are proprietăți mari la Orăștie (Palatul institutului și marele Hotel Central, cu Restaurant și Cinematograf), cu filiale la Deva, Dobra, Cugir și cu participațiuni la Băile „Dodona”, din Geoagiu-Băi, „Forestiera” din Cugir și „Pruna” din Ilia. Băile Geoagiu fiind cupărate dela un străin în timpuri grele de stăpânire ungurească, participă cu suma de Lei 3.855.150 — dintr'un capital de Lei 5.000.000 și care a încheiat anul trecut cu un beneficiu de Lei 302.999, distribuind o dividendă de 5%, la „Pruna” din Ilia participă cu Lei 1.995.800 la un capital de Lei 3.000.000, care a încheiat anul trecut cu un beneficiu de Lei 411.999, distribuind o dividendă de 10%, iar la „Forestiera” din Cugir participă cu suma de Lei

350.000 la capitalul de Lei 2.100.000, care a realizat un beneficiu de 119.314 lei în anul trecut.

Banca Națională a României a dat institutului și în anul 1945 un prețios concurs, pentru care adunarea îi exprimă și cu această ocazie vii mulțumiri.

În decursul anului 1945, institutul a pierdut pe valorosul vice-președinte *Dr. Romul Dobo*, care a funcționat mai bine de 40 ani, căruia banca îi va păstra o pioasă amintire.

Adunarea a ales în locul său ca membru în Consiliul de administrație pe Ing. Mircea Vlad, șeful Ocolului Agricol Orăștie, pe termen de trei ani.

În continuare a avut loc adunarea generală extraordinară, care a hotărât unanim sporirea capitalului social și modificarea art. 5 din statute, astfel: Capitalul social este de 60.000.000 lei împărțit în 120.000 acțiuni nominative. Consiliul de administrație este autorizat însă a urca Capitalul social până la 120.000.000 lei, prin una sau mai multe fuziuni cu alte societăți.

Să apelăm deci în toate nevoile noastre și în viitor, la sprijinul băncilor românești, care salvgardează toate interesele obștei și ale economiei noastre naționale.

Dr. EUGENIU MUNTEANU

Sorioare în familie, frățiori la uncheșiu.

De mult se vorbește că societatea trebuie să stăruiească într'acolo, ca copiii (fetele și băieții) ai muncitorilor dela orașe, de prin fabrici și alte întreprinderi mari, precum și copiii muncitorilor agricoli dela sate, care toți frecventează vreo școală medie secundară și vor să fie pregătiți atât pentru cariere teoretice cât și practice, să se desvolte la școli în oraș într'un mediu de așa natură, ca să primească o educație bună în familiile care le pot oferi garanție morală, că elevii și elevele așezate la aceste gazde vor crește și se vor desvolta ca să fie obișnuși cu o viață mai bună, cu un trai corespunzător și o îngrijire părintească din partea acelor la care vor fi sălășluiți.

Aceasta s'ar putea ajunge mai ales când numeroasele familii de profesori-profesoare, în-

vățători-învățătoare și alți intelectuali gata a sprijini această acțiune, s'ar întocmi modul lor de viață așa, ca să poată primi la sine 2—4 elevi sau eleve, pe lângă o retribuțiune lunară constantă în articole de primă necesitate (făină de pâine, de mălai, lapte, unt, unsoare, ouă, carne de vită, de porc, de oate și diferite galțușe) fără a se reflecta la plată în bani, pentru locuință, încălzirea și luminații pe care le-ar primi gratuit dela gazdele lor unde au fost așezați copiii la începutul anului școlar.

Sunt multe orașe mai mari, reședințe de județ și municipii, în care sunt diferite școli secundare ca: licee teoretice, comerciale, industriale, normale și de gospodărie, pe care copiii muncitorilor dela orașe precum și copiii țăranilor dela sate doritori de a învăța carte, ar putea fi adăpostiți la familiile mai sus amintite, în condițiuni convenabile atât pentru gazdele lor, cât și pentru părinții copiilor.

Muncitorii intelectuali și manuali dela orașe nu arareori sunt angajați ca salariați atât bărbatul cât și femeia și astfel absenți dela locuința lor 8—10 ore în zi de lucru și familiile lor (copiii minori) sunt fără supraveghere îndestulătoare lăsați așa stăcând în grija lui Dumnezeu.

Acești muncitori salariați au ocazie de a lua masa la amiază și seara la cantinele susținute de patronii fabricilor și întreprinderilor la care sunt angajați. Copiii lor întrucât frecventează vreo școală secundară, ar fi de dorit să fie dați în gazdă în condițiunile mai sus amintite.

La ocazi muncitorii unde din familie e salariat, angajat numai bărbatul, situațiunea e mai ușoară, putând femeia să-și vadă de căminul propriu și de supravegherea familiei sale în ceasul zilelor de lucru.

Acțiunea s'ar putea înactiva deja în anul viitor școlar, făcându-se în decursul vacanței pregătirile pentru punerea în ființă a acestui fel de găzduire.

Asociațiile femelești constituite atât la orașe cât și la sate cu scop educativ, umanitar și de binefacere, ar putea lua în mână acțiunea și luând înțelegere cu cei dela orașe, care ar fi aplicați de a lua parte la punerea în practică a ideilor mai sus atinse, s'ar angaja de a face pe mijloacele între părinții copiilor și gazdele lor, stabilind în bun acord ceea ce părinții ar avea de a presta săptămânal, lunar ori în alte intervale pentru îngrijirea copiilor lor de către gazdele cu care a convenit referitor la întreținerea elevilor și elevelor de școală.

Cu bunăvoință din ambele părți s'ar putea ajunge începând cu anul școlar viitor la o acțiune care ar fi menită la ridicarea în mod practic a

a standardului (a felului de viață) a familiilor utoare a păturii de muncitori dela orașe și dela sate, care durere azi, au multe neajunsuri ce dor trebui înlăturate prin muncă stăruitoare și prin perseverența întregii noastre societăți.

P. D. p.

BANCA „AGRICOLA“ S. A. HUNEDOARA
FONDATĂ ÎN ANUL 1909

PROSPECT

de sporirea capitalului social

Adunarea generală extraordinară, ținută la 23 Aprilie 1946, a hotărât să majoreze capitalul social dela suma de Lei 6.000.000 la suma de Lei 15.000.000 deplin vărsat.

În acest scop se va spori prin șampilare valoarea nominală a celor 60.000 acțiuni, astăzi existente, dela Lei 100 la Lei 250 de fiecare acțiune, vărsându-se în numerar diferența de 150 lei, plus 25 lei cu care se va dota fondul legal de rezervă și Lei 15 de fiecare acțiune pentru taxe și cheltuieli.

Vărsămintele diferenței de 150 lei de fiecare acțiune se vor efectua astfel:

50% adică Lei 75 până la 30 Mai 1946 și

50% adică Lei 75 până la 30 Iunie 1946.

Dotajia de Lei 25, pentru fondul legal de rezervă, de fiecare acțiune, se va vărsa în întregime cu primul vărsământ, adică până la 30 Mai a. c., iar cota de Lei 15 de fiecare acțiune, pentru taxe și cheltuieli, se va vărsa cu ultima rată până la 30 Iunie a. c.

Acțiunile astfel majorate dela Lei 100 la 250 lei valoare nominală a fiecărei acțiuni, vor beneficia de dividenda anului 1946.

Vărsămintele pentru sporirea capitalului enunțat mai sus, încep cu data de 1 Mai 1946.

Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 60.000.000 prin una sau mai multe emisiuni, prin decizia Consiliului de administrație, care este autorizat de către adunarea generală extraordinară din 23 Aprilie 1946, să fixeze quantumul acestor emisiuni, condițiile de subscriere și termenele vărsămintelor.

Apelăm la vechii noștri acționari să facă uz de drepturile ce le sunt acordate în condițiuni deosebit de avantajoase.

Hunedoara, la 23 Aprilie 1946.

Consiliul de administrație

Noul guvernator al Băncii Naționale a României.

La 22 Mai 1946, a avut loc instalarea d-lui prof. Tiberiu Moșoiu, noul guvernator al Băncii Naționale a României.

La această instalare au participat toți membrii Consiliului de administrație ai instituției, d-l Al. Alexandrini, Subsecretar de Stat al Finanțelor, d-l Costel Tătăranu, fost guvernator și d-l Mircea Frigator, președintele Camerei de Comerț și Industrie a Capitalei.

Luând cuvântul, d-l ministru Al. Alexandrini și-a exprimat regretul pentru plecarea d-lui Tătăranu dela conducerea Institutului de Emisiune, arătând în același timp mulțumirea, că postul de guvernator va fi deținut de d-l Tiberiu Moșoiu.

În încheiere d-l ministru Alexandrini a precizat raporturile existente între Ministerul Finanțelor și Banca Națională a României.

D-l Costel Tătăranu, fostul guvernator, a mulțumit pentru încrederea de care s'a bucurat cât timp a fost în fruntea instituției.

D-l guvernator Tiberiu Moșoiu a mulțumit pentru cinstea ce i s'a făcut prin numirea sa la conducerea Băncii Naționale a României, asigurând că va face toate eforturile pentru a fi la înălțimea sarcinii ce și-a asumat în momentele grele economice și financiare prin care trece azi țara.

D-l Tiberiu Moșoiu, fiu al generalului Moșoiu, este unul din urmașii vechilor ardeleni cari au ocupat posturi de comandă în conducerea treburilor obștești.

Doctor în drept dela Bruxelles, d-sa s'a ilustrat cu un număr de lucrări juridice în baza cărora a fost numit profesor titular de drept roman la Universitatea din Cluj. Dar în afară de lucrările acestea de specialitate, d-sa a mai publicat o lucrare cu caracter literar, bazată pe documente istorice, asupra călătoriilor Spătarului Miclescu în China, pe care presa a primit-o cu deosebite elogii.

D-l prof. Tiberiu Moșoiu a fost Subsecretar de Stat al Ministerului Agriculturii și vice-președinte al Camerei Deputaților, după ce a fost ales de câteva ori deputat.

Până în momentul numirii d-sale ca guvernator al Băncii Naționale a României, d-sa a fost președinte al Casei de Finanțare și Amortizare (C. A. F. A.) Azi d-sa continuă a fi secretarul general al partidului național-liberal de sub președenția d-lui Gh. Tătărescu.

"ARDELEANA" INSTITUT DE CREDIT

Inscrisă in Registrul

Activ.

Bilanț încheiat la

Casa: a) Numerar efectiv			63 142.803 —	
b) Disponibil la B. N. R și C. E. C.			265 285 —	63.409.068 —
Disponibil la bănci: a) în țară			23.993.485 —	23.993.485 —
Portofoliul de titluri: Titluri românești:				
1. Cu venit fix:		în portof. v. n.		în portof. v. r.
a) Efecte publice		5.082.600 —		10.803.481 —
2. Cu venit variabil:				
b) Acțiuni cotate la bursă		4.804.500 —		49.410.800 —
c) Acțiuni necotate la bursă		2.507.551 —		2.245.923 —
		12.394.651 —		62.465.204 —
Plasamentul fondului de rezervă:				
Efecte publice garantate de Stat sau lomb. la B. N. R.			2.841.900 —	2.460.510 —
Portofoliu de scont: 1. Plătit în țară:		în port.		Reescontate
a) Cambii fără garanții		20.082.323 —		45.403.800 —
b) Cambii garantate cu ipotecă		3.100.000 —		6.656.000 —
		23.092.423 —		52.059.800 —
din care în suferință	1.362.188 —			
Debitori: Din țară:		în portofoliu		Reescontate
a) Debitori garanți cu mărfuri		27.074.418 —		33.900.000 —
b) Debitori garanți cu ipotecă și cesiuni		10.793.439 —		10.000.000 —
c) Debitori garanți cu diverse garanții		11.331.877 —		10.000.000 —
d) Debitori fără garanții		21.786.991 —		20.000.000 —
		68.986.725 —		73.900.000 —
Creanțe în conversiune conform Legii:				
a) în portofoliu			2.098.560 —	2.098.560 —
Participațiuni: 1. în țară:				
a) întreprinderi industriale și comerciale				6.200.950 —
Imobile: a) Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri				4.600.000 —
b) Alte imobile				37.545.874 —
				42.145.874 —
Mobilier				249.657 —
Conturi diverse debitoare				2.361.327 —
				418.422.983 —

Conturi

Cauțiuni statutare				1 917 824 —
Debitori pentru aval și garanții date de bancă:				
a) în țară				400.000 —
Cambii de circulație:				
a) Reescontate				73.900.000 —
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaș și garanții diverse:				
a) în portofoliu				20 469 989 —
Depozite de titluri și alte valori spre păstrare				8.929.500 —
Debitori de titluri împrumutate				1 921.000 —
				107.538.313 —

Debit.

Contul Profit și Pierdere

Cheltuieli de administrație: a) Salarii, pensii și indemnizații			14 003.930 —	
b) Diverse			7.644.819 —	21.648.749 —
Impozite și taxe				4.145.704 —
Dobânzi plătite: a) La depuneri			4.232.935 —	
b) La reescont			6.285.286 —	
c) La alți creditori			998.249 —	11 496.460 —
Comisioane plătite				1.394.059 —
Amortismente:				
a) La pierdere în conversiune				102.934 —
Alocații la fondul pentru creanțe dubioase				3.000.000 —
Beneficiul net al anului curent				2.704.069 —
				44.491.875 —

Orăștie, la 31 Decembrie 1945.

ss. Cornel Mihăilă, director executiv.

CONSILIUL DE

ss. Adam Bosarab.

ss. Dr. Aurel Dlad, președinte.

Subsemnatul Consiliu de Censuri am examinat conturile prezente

Orăștie, la 5 Martie 1946.

CONSILIUL

ss. Laureanța Sima, expert contabil.

ȘI ECONOMII, S. P. A. ÎN ORĂȘTIE.

Bancar sub Nr. 20/1935.

31 Decembrie 1945.

			Pasiv.
Capital social			21.000.000'—
Fonduri de rezervă:			
a) Rezerva egală			4.628.784'—
Fonduri de amortisment:			
a) Pentru creanțe dubtoase			11.518.926'—
Diferența de curs nerealizată la portofoliul de titluri (Art. 32, al. e)			51.113.591'—
Fond de pensii și ajutor al funcționarilor			3.409.877'—
Depuneri spre fructificare:			
I. Din țară:			
1. La purtător sau nominative dar plătibile la purtător			
a) Cu librete de economie dar plătite la purtător			
		La vedere La termen	
	22.723.885'—	124.352.014'—	147.075.899'—
Creditori:			
a) Creditori nereduși	14.030.000'—	19.000.786'—	33.030.736'—
Angajamente de reescont:			
I. la țară:			
a) La B. N. R.		76.759.800'—	
b) La alte bănci		49.200.000'—	125.959.800'—
Efecte de plată:			
I. în țară:			
a) La B. N. R.			5.650.000'—
Dividende neridicate			444.462'—
Conturi diverse			7.888.889'—
Conturi tranzitorii			4.000.000'—
Beneficiul net al anului curent			2.704.069'—

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Lei	418.422.983'—
-----	---------------

de ordine.

Deponenți de cauțiuni statutare		1.917.824'—
Creditori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă:		
a) în țară		400.000'—
Deponenți de cambii de circulație		73.900.000'—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse		20.469.989'—
Deponenți de titluri și alte valori spre păstrare		8.929.500'—
Creditori pentru titluri împrumutate		1.921.000'—
	Lei	107.538.313'—

Incheiat la 31 Decembrie 1945.

			Credit.
Dobânzi încasate:			
a) De la Portofoliul de scont		11.861.631'—	
b) De la debitori		16.682.126'—	28.543.757'—
Comisioane încasate			11.798.966'—
Venitul portofoliului de titluri:			
a) Din cupoane exigibile			529.121'—
Venitul imobilelor			2.492.655'—
Beneficii diverse			1.137.476'—
	Lei		44.491.975'—

ss. Ion Lăzăroiu, șef contabil.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Augustin Deac.

și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

DE CENSORI:

ss. Valer Urbonaș, președinte.

ss. Valer Herlea.

„SOLIDARITATEA”, Asociațiune de institute financiare ca însoțire.**CONVOCARE.**

Băncile, cari fac parte din asociația „Solidaritatea”, sunt rugate să ia parte prin reprezentanți autorizați la

ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ

care se va ține în ziua de Duminică, 30 Iunie 1946, orele 10 a. m., la Cluj, în sala festivă a Camerei de Comerț și de Industrie, str. Mareșal Foch Nr. 51, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de administrație, citirea raportului Consiliului de cenzori pentru gestiunea anilor 1944—1945, prezentarea bilanșurilor încheiate per 31 Decembrie 1944 și 31 Decembrie 1945, precum și a Conturilor Profit și Pierdere încheiate per 31 Decembrie 1944 și 31 Decembrie 1945.
 2. Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de cenzori pentru gestiunea lor pe anii 1944 și 1945.
 3. Bugetul și stabilirea taxelor de membru.
 4. Diverse.
- Sibiu, 3 Iunie 1946.

ss. Dr. MIHAI VELICIU
vice-președintele „Solidarității”.

Băncile, cari din motive de economie nu pot trimite reprezentanți, sunt rugate să trimită procuri semnate și timbrate în regulă pentru a fi reprezentate de persoane cari vor lua parte la adunare. Procurile se vor trimite până cel mai târziu la 27 Iunie 1946, pe adresa „Solidarității” din Sibiu, sau pe adresa Băncii „Albina”, sucursala Cluj.

Activ		Bilanș încheiat la 31 Decembrie 1944.		Pasiv	
Disponibil la bănci	123.000 [—]	Capital de cote	34.300 [—]		
Titluri românești cotate la bursă	28.750 [—]	Fond de rezervă	70.000 [—]		
Titluri românești necotate la bursă	150 [—] 28.900 [—]	Diverși Creditori	40.000 [—]		
		Profit net	7.600 [—]		
	Lei 151.900 [—]		Lei 151.900 [—]		

Debit		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1944.		Credit	
Pierdere raportată	134.290 [—]	Abonamente	19.790 [—]		
Cheltuieli generale	48.239 [—]	Inserțiuni	48.000 [—]		
Salare	95.800 [—]	Dobânzi încasate	3.946 [—]		
Remunerății colaboratori Rev. Econ.	33.650 [—]	Cotizații dela membri	448.285 [—]		
Chelt. tipărirea Rev. Econ.	199.495 [—]				
Impozite	947 [—]				
Profit net	7.600 [—]				
	Lei 520.021 [—]		Lei 520.021 [—]		

Sibiu, la 31 Decembrie 1944.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE: Dr. Aurel Ulad, președinte, Dr. Mihai VelicIU, vice-președinte, Dr. Cortolan Băran, Romulus Boldea, Ionel Comșa, Dr. Nerva Iercan, Valer Pășeu, Marius Peculea, Dr. Nicolae Petra.

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele asociației.

Sibiu, la 15 Aprilie 1945.

COMITETUL DE CENSORI: Dr. Nicolae Mareu, Dr. Octavian Sglimbea, Romul Pop, Ioan N. Bratu.

Activ		Bilanș încheiat la 31 Decembrie 1945.		Pasiv	
Disponibil la Banca „Albina”	312.000 [—]	Capital de cote	34.300 [—]		
Titluri românești	28.900 [—]	Fond de rezervă	70.000 [—]		
		Diverși Creditori	40.000 [—]		
		Excedent	196.600 [—]		
	Lei 340.900 [—]		Lei 340.900 [—]		

Debit		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1945		Credit	
Cheltuieli generale	42.220 [—]	Excedent raportat	7.600 [—]		
Salare	145.900 [—]	Abonamente Rev. Econ.	144.780 [—]		
Chelt. redacție Rev. Econ.	62.300 [—]	Inserțiuni Rev. Econ.	176.105 [—]		
Chelt. tipărirea Rev. Econ.	210.981 [—]	Cotizații	391.600 [—]		
Impozite	67.865 [—]	Dobânzi	5.781 [—]		
Excedent	196.600 [—]				
	Lei 725.866 [—]		Lei 725.866 [—]		

Sibiu la 31 Decembrie 1945.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE: Dr. Aurel Ulad, președinte, Dr. Mihai VelicIU, vice-președinte, Dr. Cortolan Băran, Romulus Boldea, Ionel Comșa, Dr. Nerva Iercan, Valer Pășeu, Marius Peculea, Dr. Nicolae Petra.

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele asociației.

Sibiu, 15 Mai 1946.

COMITETUL DE CENSORI: Dr. Nicolae Mareu, Dr. Octavian Sglimbea, Romul Pop, Ioan N. Bratu.